

藍山咖啡產地星植物園列世遺



牙買加東部國家公園內的藍山，獲列為世界遺產。網上圖片

聯合國教科文組織(UNESCO)陸續公布全球新增世界遺產，榜上有名的包括牙買加和新加坡。牙買加青年及文化部前日宣布，著名「藍山咖啡」生產地、位於東部國家公園內的藍山，獲列為世界遺產，亦是該加勒比海島國首個世界遺產。UNESCO昨亦通過把新加坡植物園列為世遺，是星洲首個成功「申遺」的項目。

藍山是牙買加境內最長及最高的山脈，最高點達海拔2,256米。牙買加天氣、地質結構及地勢，造就當地得天獨厚的種植條件，其中在海拔600米以上山區種植的咖啡豆，便是世界知名的藍山咖啡。不過昔日輝煌的藍山咖啡產地，因為農夫多年來使用非持續性的耕作方式，土壤不斷受到侵蝕，部分地區已變成光禿禿，流入水壩的水量亦不斷減少，連帶附近的首都金斯敦供水也受到威脅，促使牙買加當局明天起實施制水。



海拔600米以上山區種植的咖啡豆才是藍山咖啡。網上圖片



新加坡植物園是星洲首個成功「申遺」的項目。新華社



UNESCO正討論是否通過「日本明治工業革命遺址」成為世界遺產。網上圖片

旱災連年 農夫耕作不當

近年牙買加持續遭遇旱災，去年便錄得史上最嚴重的大旱，當局預料今年情況可能更嚴重。專家指，旱災固然影響流入水壩的水量，但農夫的不當耕作方式同樣構成問題，尤其當地慣用刀耕火種，大規模砍伐林木以開闢耕地，後果是更容易發生山崩，土地亦因此更難保存雨水。

根據牙買加環境部門數據，負責供水往金斯敦的藍山兩大水壩近年的流入水量，已從以往每日5,400萬加侖，急降至只有970萬加侖。當地漁農部門宣布在未來數星期，陸續向山區農夫運送300個650加侖的水箱，協助灌溉農地，首批10個水箱近日已運抵藍山山區。

星華商換地促成建園

至於新加坡植物園列入世遺名錄，該國文化、社區及青年部長黃循財向世遺評審致謝，總理李顯龍則形容這是新加坡建園50周年的大禮。全球此前只有兩個植物園列為世遺，分別是英國倫敦的基尤及意大利北部的帕多瓦植物園。

新加坡植物園歷史達156年，佔地74公頃，由華裔商人胡亞基與殖民政府換地促成興建，是唯一處於熱帶地區的英式花園，目前擁有逾1,000種蘭花及2,000種雜交植物。李顯龍表示，植物園奠定新加坡成為「花園城市」的基礎，亦培育大量園藝學家，同時是國民的集體回憶。

【牙買加觀察家】/美聯社/新加坡亞洲新聞台

南非越南 擴自然遺產範圍

聯合國教科文組織(UNESCO)前日分別批准南非及越南各自要求擴大該國一項自然遺產範圍，其中在2003年列入世界遺產名錄的越南峰牙一已榜國家公園，有關面積將從此前約8.6萬公頃，大幅擴大46%，至12.6萬公頃，並將與老撾的Hin Namno自然生態保護區接壤。

除了牙買加和新加坡外，同獲列入世界遺產名錄的還有韓國百濟歷史遺跡地區，令該國世界遺產增至12處。韓國代表團稱這有助促進韓國旅遊業發展及提升國家形象。UNESCO網站

日「明治申遺」 美議員促認強徵勞工史

聯合國教科文組織(UNESCO)正討論是否通過「日本明治工業革命遺址」成為世界遺產，共同社昨日引述日本內閣官房官員透露，審查工作預計延至今日進行，主要由於韓日就韓方意見陳述內容的協調工作進展艱難。美國多名國會議員則敦促日本若打算申遺，便應該加入戰時從朝鮮半島等地強徵勞工的記述。

日本申遺的遺址分布在8個縣，包括長崎縣的長崎造船廠、福岡縣的三井三池煤礦等。

日本宣稱有關地區體現了日本在十九世紀末至二十世紀初期的工業發展，卻對部分地區在二戰時強徵勞工、惡劣環境及非人

待遇導致無數人死亡隻字不提，外界批評此舉是要「漂白」歷史，附和首相安倍晉三的歷史修正主義。

美國民主黨及共和黨6名眾議員日前發表聯署信，批評日本在申遺時未有記入二戰期間強徵勞工的歷史是「不能接受」，強調日本必須公開承認當時日軍強迫多國戰俘作奴役。

信中指出，日本申遺的地區包括26個集中營所在地，共有超過1.3萬名荷蘭、英國、美國、澳洲及其他國家的戰俘被迫作勞工，遭日本工業集團剝削。

【共同社/外交家】

記者遭竊聽

德《明鏡》周刊告美情報機構

美國繼2013年被揭發監聽德國總理默克爾後，本月初再被爆出曾監聽德國多個聯邦政府機構及其主管，更將「魔爪」伸向傳媒。德國《明鏡》周刊前日報道，美國透過監聽周刊記者的對話，掌握一名向傳媒爆料的德國高官身份，繼而要求德國情報部門採取行動，最終導致該官員被調職。《明鏡》周刊決定就事件控告美國情報機構。

爆料被揭發 官員調職

事發在2011年夏天，當時美國中情局(CIA)柏林分站主管與德國情報協調員海斯及其助手會面，指出海斯的下屬福貝



德國《明鏡》周刊

克向傳媒洩漏機密資料，要求兩人採取行動。海斯不久後前往華盛頓，與美國政府官員商討此事。同年8月福貝克被調任處理情報歷史資料，相信是懲罰他與傳媒合作。

《明鏡》周刊指美國情報部門曾監聽該周刊記者，才會引發上述事件，宣布就監聽事件向德國聯邦檢察官提出投訴，控告美國情報機構進行間諜活動及違反德國的數據保護法，《明鏡》又抨擊德政府不但沒正視美國的違法行為，反而暗地裡支持。

德國國會委員會就事件展開調查，上周四傳召海斯作供。海斯承認CIA情報主管曾向他提供洩密者資料，但表示資料未足以令當局採取行動。

美國國家安全部(NSA)沒否認或承認事件，只強調沒有監控外國新聞工作者。事件令美德關係進一步緊張，不少德國民眾表示不滿，並反對德美將參與的跨大西洋貿易協議。【美國有線新聞網絡/《紐約時報》/澳洲天空電視台

美「高登」炒傳訊總監 分版主作反癱網站

有「美國高登」之稱的知名社交網站Reddit，日前突然解僱在用戶之間很受歡迎的傳訊總監泰勒，引致多名義務協助管理的分版版主不滿，紛紛閉閉分版發動「叛變」，導致網站運作一度局部癱瘓，事件轟動社交網絡。Reddit創辦人之一瓦尼安及暫代行政總裁鮑康如先後發文道歉，目前部分分版已恢復運作。

事件源頭是Reddit極受歡迎的IAmA分版，該分版在泰勒的協調下，經常安排名人接受「Ask Me Anything」(你問我答，簡稱AMA)活動，美國總統奧巴馬、微軟創辦人蓋茨，以至荷里活影星梅利及查尼塔圖都曾是座上客。IAmA被視為Reddit主要招徠之一，有超



網站運作一度局部癱瘓。網上圖片



Reddit華裔總裁鮑康如。資料圖片

過850萬名用戶訂閱，造就泰勒在該分版的地位。

泰勒遭解僱的消息上周四傳出後，義務擔任IAmA版主的用戶karmanaut撰文形容泰勒協調一切訪問工作，對AMA非常重要，不滿管理層突然辭退泰勒打亂預訂的訪問工作，又炮轟管理層與版主欠缺溝通，決定暫時關閉分版抗議，並引來其他版主跟隨。在Reddit高層雙雙表態道歉後，karmanaut前日下午已重開IAmA分版，但表明不會再與網站管理層合作處理AMA事務。

泰勒遭炒魷的原因惹來各方猜測，據報是她與高層就AMA發展路向出現分歧所致。網站Quora一篇其後已刪除的帖文指出，Reddit要求泰勒在AMA加入大量商業元素，例如推出視像版訪問，泰勒堅拒而遭解僱。

網民聯署促華裔總裁下台

Reddit過往交由義務協助的版主管理討論區事務，但近來多次作出干預而惹起網民不滿，例如華裔總裁鮑康如今年初下令關閉5個具爭議的分版，引來不少用戶抗議。有網民發起聯署要求鮑康如下台，已有1.4萬人響應。

【《每日郵報》/《衛報》/The Verge網站/Gizmodo網站

用戶暢所欲言 起底文化「殺人」

Reddit對用戶發布內容只設少量規限，自由度極高，讓用戶暢所欲言，討論內容及種類廣泛，因此深受美國年輕人歡迎。然而Reddit近年出現「起底」文化，往往演變成網上欺凌，導致有人失去工作，甚至不堪受壓自殺身亡。

Reddit部分用戶漠視當事人意願，自行搜索並發布非公開的個人機密資料，這行為稱為「Doxxing」。2013年波士頓馬拉

松爆炸案後，Reddit用戶發布照片稱找到兇手，大批用戶合力起底找出相中人，連警方亦向Reddit求助，其後證實「點錯相」，該名被誤會的學生卻已自殺身亡，此事促使Reddit經理馬丁道歉。去年Reddit用戶涉及發名人人在iCloud的裸照，之後Reddit修例禁止用戶擅自分享不雅照片。

到了今年5月，Reddit推出反對網絡欺凌的政策，鼓勵受欺凌者向公司報告，Reddit查證後將採取相應措施，包括禁止涉事用戶發言。【美聯社/《今日美國報》



被炒的傳訊總監泰勒。網上圖片

伊朗外長：核談判達協議在即

伊朗核談判進入「加時賽」，伊朗與中、美、俄、英、法、德等6國代表連日在奧地利維也納開會，希望趕在後日限期前達成協議。美國傳媒昨日引述外交消息指，各方已就撤銷對伊朗制裁上達成初步協議，令外界憧憬有望達成全面協議。伊朗外長扎里夫前日表示，儘管各國仍存在分歧，但「從未如此接近」

達成協議。

目前各國主要分歧在於檢查伊朗核設施及撤銷制裁兩大議題，大部分談判集中在撤銷制裁的順序，有官員形容這是伊朗及美國之間最棘手的問題。有與會外交官員透露，有關撤銷制裁的協議附錄已經由雙方專家完成草擬，但沒透露協議詳情。【法新社/美聯社